

手机发展 50 年： 从“砖头”到“口袋电脑”

1973年4月3日，美国摩托罗拉公司工程师马丁·库珀用手机给在美国电话电报公司贝尔实验室工作的乔尔·恩格尔打了一个电话，这是人类使用民用移动通信设备打通的第一个电话。

经过半个世纪的创新和发展，手机已从早年在股票经纪人手中流行、砖头大小的“大哥大”，演变为如今可以揣在兜里、聚合多种功能的“口袋电脑”，并朝着可折叠、全场景应用等方向迅速迭代。

中国国家发展和改革委员会高技术司2月底引用的统计数据显示，2022年全球智能手机出货量为12.1亿台，出货量排前五的企业分别是三星、苹果、小米、OPPO和Vivo，中国智能手机品牌显现竞争力。中国不仅是手机生产大国，也是世界上手机使用人数最多的国家。

在手机问世50年之际，我们一同回望手机发展历程中那些或熟悉或略显陌生的时刻，更好地认识这位每天陪伴我们的朋友。

奢侈品

在库珀用手机给恩格尔打通电话后，又经历10年研发，世界上第一部商用手机上市：1983年，摩托罗拉DynaTAC 8000X手机在美国开售，单价为3995美元。这款手机长33厘米，重量接近1千克，因而又被戏称为“砖头”。

1987年，摩托罗拉在北京设立办事处，将手机引入中国。手机也在中国有了个新的昵称“大哥大”。据媒体报道，中国当年诞生了第一位“大哥大”用户，不但花费2万元购买手机，还缴纳了6000元入网费。

1992年12月3日，英国电信运营商沃达丰公司软件工程师尼尔·帕普沃思给同事理查德·贾维斯发送了世界上第一条短信，内容是“圣诞快乐”的英文“Merry Christmas”，连同空格共15个字符。

帕普沃思当时用电脑发送短信，正在参加圣诞节聚会的贾维斯用手机接收。据路透社报道，接收短信那台手机非常笨重，重近2千克。

必需品

在手机面世早期，这种移动通信设备还属于奢侈品。以芬兰品牌诺基亚为代表的众多手机企业不断创新，不仅制造出坚固耐用、操作方便的手机，还突破通信设备的界限、加入新功能，推动手机成为人们生活中的必需品。

1997年，诺基亚在型号为6110的手机里推出了“贪吃蛇”游戏。两年后，诺基亚7110成为首款可以无线上网的手机，诺基亚3210手机推出了联想输入功能。2003年，诺基亚面向发展中国家推出了价格实惠、功能强大的1100型手机。这款手机卖出了2.5亿台，成为历史上最畅销的机型。

1999年，首款支持相机的手机京瓷VP-210型手机面世，该手机配备分辨率为11万像素的前置摄像头。2000年，夏普公司联合日本移动运营商

推出了第一款后置11万像素摄像头的SH04型手机。在这两项创新的基础上，手机的影像记录功能不断增强，人们可以随手拍摄生活中有趣的点滴。

随着第三代移动通信(3G)技术的发展，手机用户不仅可以享受更快的上网速度，还可以体验下载音乐、收看电视、实时导航、网上购物、在线游戏、手机钱包等超越传统语音通信的丰富功能。

以2008年北京举办奥运会为契机，中国移动通信集团在北京、上海等8个重点城市率先开启了3G“中国标准”社会化业务测试和商用，掀开了中国手机用户全民“冲浪”的序幕。经历近4年的发展，中国使用手机接入互联网的用户占比大幅提升，2012年6月，手机超越台式电脑成为中国人第一大上网终端。

2011年，来自中国深圳的手机企业传音在东非国家埃塞俄比亚设立组装工厂，生产手机及家电产品。在充分考虑非洲消费者使用多张电话卡、喜欢在社交媒体分享照片的需求后，传音设计出多卡多待、具有深肤色用户美肤模式的手机，俘获了消费者的心，进而成为非洲市场的“手机之王”。

再创造

2007年，苹果公司创始人史蒂夫·乔布斯向人们展示苹果手机时说：“今天，苹果将重塑手机。”2008年，苹果公司推出应用商店。同年，HTC Dream成为首款使用安卓操作系统的智能手机。智能手机将移动互联网应用程序聚集在一起，成为核心的智能终端。

2009年，美国沃茨阿普公司推出通讯应用程序WhatsApp。随后，微信、“电报”等其他通讯应用程序纷纷涌现。到2012年，这些应用程序的受欢迎程度超过手机短信。

2011年，苹果手机iOS5输入法字符库纳入栗田穰崇1999年绘制的“表情符号”emoji。这种首先在日本流行起来的“图文字”因其形象生动的特点迅速火遍全球。

这一年，苹果公司推出语音助手Siri，iPhone 4S手机用户只需说出简单的语音指令就可以发送信息、安排约会、打电话甚至搜索互联网。谷歌公司和亚马逊公司随后也开发了语音助手。

在4G时代，手机企业间的竞争主要聚焦于手机本身。而步入5G时代，一场从价格到人工智能技术与物联网在实际应用中落地融合的“战争”已经打响。

2019年4月5日，韩国成为首个5G网络覆盖的国家。这一年，韩国三星公司和中国华为公司分别推出了可折叠屏幕的智能手机Galaxy Fold和Mate X。

相比4G手机，5G手机从诞生到普及速度更快，不仅机型更加丰富，价格也不断下探。随着AI、VR以及计算资源云端化、分布式技术的发展，智能手机将带给人们更大的想象空间。

(包雪琳)(新华社专特稿)

外交部发言人介绍 法国总统访华安排

新华社北京4月3日电(记者 马卓言 成欣)外交部发言人毛宁3日在例行记者会上应询介绍了法国总统马克龙访华有关安排。她表示，中方愿同法方一道，以此访为契机，推动紧密持久的中法全面战略伙伴关系取得新成果。

应国家主席习近平邀请，法国总统马克龙将于4月5日至7日对中国进行国事访问。

毛宁说，访问期间，习近平主席将同马克龙总统举行会谈，共同规划和引领中法关系未来发展，深化中法、中欧各领域合作，并就重大国际和地区热点问题深入交换意见。李强总理和赵乐际委员长将分别会见马克龙总统。马克龙总统还将赴广东省广州市参观访问。

毛宁表示，中法同为联合国安理会常任理事国和世界大国。近年来，在习近平主席和马克龙总统的战略引领下，中法关系保持良好发展，两国战略沟通富有成效，务实合作成果丰硕，在国际和地区事务中保持良好沟通协作。

毛宁说，中方愿同法方一道，以此访为契机，推动紧密持久的中法全面战略伙伴关系取得新成果，为中欧关系健康发展发挥积极作用，并为促进世界和平、稳定与发展作出积极贡献。

中消协建议 茶叶适度包装

新华社北京4月3日电(记者 赵文君)中消协3日联合中国茶叶流通协会发出“倡导茶叶适度包装，推动绿色文明消费”的倡议，茶叶经营者应当遵守商品包装有关法律和国家标准的规定，尤其对于带有附件、配件等的茶叶商品严格包装标准，不打“擦边球”。

这是记者3日从中消协获悉的。中消协近期开展的商品过度包装调查显示，消费者对茶叶过度包装问题关注度较高，消费者对茶叶包装的主要功能需求有“保证茶叶品质，防止受潮和变质”“开封后保存性能好”“取用方便”。

今年9月，《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》强制性国家标准将全面实施。中消协建议，茶叶经营者根据不同茶叶品类的要求，做到包装材料适当、无害加工、绿色生产。倡导茶叶经营者将茶叶原料生产、加工包装等全生产链条的能效、水效、环境绩效、碳排放等信息进行公示，供消费者选择和社会监督。

新研究：植物也能“说话”

新华社北京4月3日电 一片田园诗般的鲜花田可能也相当嘈杂？以色列特拉维夫大学的研究人员近日在美国《细胞》杂志上发表论文说，植物会在受到压力时发出更多声音，只是植物发出的独特声音频率很高，超出了人耳的听觉范围。

声音是由物体振动产生的。此前有研究发现，安装在植物上的测振仪能记录到振动，但是不确定这些振动是否就是声音。特拉维夫大学的研究人员利用番茄和烟草植株等开展研究。他们把植物放在隔音箱里，将隔音箱放在安静、隔离、没有背景噪音的地下室，并在距离每棵植物约10厘米的地方放置了超声波扩音器记录声音。

为检测这些植物是否会发出声音，以及声音是否会受到植物所处条件的影响，研究人员在将它们放到隔音箱之前进行了处理：一些植物5天没有浇水，一些植物的茎被剪掉，还有一些保持原状。研究人员还用专门开发的机器学习算法分析收集到的声音。即便将植物放置在有大量背景噪音的温室中，机器学习算法也能识别植物声音并将它们分类。

录音结果分析显示，这些植物发出了频率在40千赫至80千赫的声音(成年人能听到的最高频率约为16千赫)。平均来说，保持原状的植物每小时发出不到一次声音，而受到压力的植物(脱水和被剪茎的植物)每小时发出几十次声音。

研究人员指出，这项研究解答了一个古老的科学争议，证明了植物确实能发出声音。如果能开发出合适的感知工具，例如传感器，人类便能利用植物发出的声音了解植物何时需要浇水等需求。



留学生体验 传统文化

■4月3日，天津外国语大学的留学生在天津市宁河区一家农场种植柳树。当日，来自天津外国语大学的多国留学生走进位于天津市宁河区一家农场，在老师的指导下体验清明插柳、制作青团等活动，了解节气物候特征，感受中国传统文化。

新华社发(张立 摄)